

九龍城區議會  
第二十四次會議

致：九龍城區議會主席  
王國強先生

要求政府盡快處理紮鐵工人的罷工問題  
感謝警方在事件上付出的努力

紮鐵工人已於天光道地盤連續罷工多日，要求爭取工資由 800 元加至 950 元，以及每天減少一小時工作時間，我們明白打工仔的苦況及訴求(請參閱附件)。

因此，我們要求政府不要只與資方接觸，要明白及了解勞方的訴求，協調勞資雙方重回談判桌，正面去解決問題，以免演變成大型的建築業大罷工或癱瘓全港的地盤，直接影響本港的經濟及國家形象。

另外，我們亦感謝罷工集會現場附近的居民及商戶，因為直接影響他們的日常生活及生計，但他們都能理性對待事件，雖感無奈，但亦明白工人的情況，他們也希望政府能早日處理有關的事件。

在事件中每天均付出極大人力及精神的警方，他們不辭勞苦地、日曬雨淋協助工人和平集會、處理交通、調解不同方面的投訴，均付出極大的努力，我們在此致以深切感謝。

九龍城區議員

蔡麗玲 區嘉誠 謹啓

二零零七年八月二十三日  
附件：紮鐵工人的心聲

## 工資勁減一半 工時越加越長

首先，並非所有紮鐵工人都有 800 元日薪，行內只有短期散工，即每月開工 10 多天的工人才有 800 元，他們一般都會較長工缺少勞工保障。而開工較多的長散工月薪則只有 600 元至 700 元，與 1997 年期間 1300 元日薪的工資相比下降近半，月薪只剩 8,000 至 9,000 元左右。這十年來，紮鐵工一直受到減薪之苦，為保飯碗只好一直嚥忍。現時要求將薪金增加至 950 元，只是回復到合理水平。

與此同時，工人的工作時間亦不斷加長，由以往每天工作 8 小時增至 9 小時。連下午的休息時間亦取消。紮鐵工人勞動力非常龐大，長時間的日曬雨淋，鐵人也會累壞，亦間接導致工傷意外增加。

## 判頭低價投標 工人慘被食價

現時紮鐵工人的工資被人為地扭曲。因為紮鐵行業主要由幾個大的分判商壟斷，紮鐵商會主席曾燈發的公司就估計佔整體紮鐵工程近半。他們以極低價投標工程，以打擊其他小型判頭，結果導致工資大幅下滑。當整個行頭的工程價及工資都被壓低時，工人根本沒有選擇的權利。

另外，我們懷疑判頭在工程中「食價」。因為根據政府統計處的資料，現時紮鐵工人的平均日薪為 1,130 元，而統計處的數字是來自大判的報告。換句話說，紮鐵判頭承包工程時，大判確實給予工人 1,000 多元的日薪。但紮鐵判頭聘請工人卻只給予 600 至 700 元，中間的差價是否給判頭吃掉？所以我們爭取日薪 950 元，遠遠還不及統計處的平均日薪。

## 欠薪工傷欠積金 建築工人忍無可忍

今次紮鐵工人作出怒吼，除了因為低工資長工時外，亦要控訴長期惡劣的工作條件。不少紮鐵工人及其他工種工人都飽受欠薪之苦，判頭拖欠工人 2 個月的薪金差不多成了行規，準時出薪的情況反而不多見。另外，當遇到工傷時，判頭為免被大判罰巨額款項，會強迫工人不要呈報工傷。工人為保飯碗，亦不敢不遵從判頭的命令。另一個是欠供強積金的問題。現時大部份判頭都違反法例，沒有為建築工人供強積金。有部份判頭更離譜，他們會扣減工人一成的薪金，以用作供僱員及僱主的強積金。以上種種情況都反映，判頭根本沒有將建築工人當人看待，現在紮鐵工人只是為自己的尊嚴而戰。

我們重申，紮鐵工人並非「獅子開大口」，只是要求資方將工資回復至 950 元的合理的水平（仍未及統計處的平均日薪），不要壓價。我們要求一個合理的工作時間，不要過長工時影響健康及安全。